

عازمین حج سے حکومت کا قربانی کی رقم لیکر سعودی اسلامک ڈیولپمنٹ بینک کے ذریعہ حج کی قربانی کرانے، یوم النحر کے مناسک میں ترتیب اور دم شکر کے متعلق چند سوالات۔

محترم مفتی صاحب دارالافتاء جامعہ دارالعلوم کراچی السلام علیکم۔ درج ذیل اہم سوالات کے جوابات مطلوب ہیں، امید ہے کہ پہلی فرصت میں جوابات عنایت فرما کر امت کی حسب دستور رہنمائی فرمائیں گے۔

سوال نمبر (۱) اس سال حکومت پاکستان نے عازمین حج کے لئے حج کی قربانی کی رقم بھی اپنی پالیسی میں شامل کر لی ہے، اور حج درخواست کے ساتھ چار سو پچاس (۴۵۰) ریال کے حساب سے لازمی وصولی کے تحت قربانی کی رقم بھی ہر عازم حج سے وصول کی گئی۔ حکومتی وضاحت کے مطابق سعودی حکام اور اسلامک ڈیولپمنٹ بینک کے ساتھ حکومت پاکستان کے معاہدے کی روشنی میں حجاج کرام کی سہولت کے لئے قربانی کی مد میں مبلغ ۴۵۰ سعودی ریال واجبات حج میں شامل کردئے گئے ہیں۔

چنانچہ اب مذکورہ حکومتی اسکیم کے تحت حج کی قربانی سعودی حکومت کے قائم کردہ اسلامک ڈیولپمنٹ بینکوں کے ذریعہ ادا کی جائیگی، لیکن عازم حج کے لئے اب یہ پتہ چلانا بظاہر ممکن نہیں کہ سعودی بینکوں کی طرف سے اسکی قربانی کس وقت کی جائے گی، ایسے میں عین ممکن بلکہ غالب یہ ہے کہ بہت سے حجاج کرام کی واجب قربانی اور جمرہ عقبہ اور حلق و قصر میں ترتیب باقی نہیں رہے گی، جبکہ حضرت امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے ہاں یہ ترتیب لازم و واجب ہے اور ترتیب کی خلاف ورزی کی صورت میں قارن و متتابع پر دم واجب ہے، جس سے احناف سے تعلق رکھنے والے عازمین حج تمتع و قرآن کی پریشانی اور مشکلات یقینی ہیں، ایسی صورت میں وزارت حج پاکستان کو کیا تجاویز دی جائیں کہ وہ حنفی حجاج کرام کے لئے ان باتوں کو مد نظر رکھ کر سعودی حکومت سے قربانی کا معاملہ کرے تاکہ حنفی حجاج کے لئے باعث پریشانی اور حرج و پیچیدگی نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔

سوال نمبر (۲) اگر حکومت ہماری تجاویز پر عمل نہ کرے یا سعودی حکومت کے ساتھ اپنے معاہدہ یا سعودی حکومت کی پالیسی کی وجہ سے ہماری تجاویز پر حکومت کے لئے عمل ممکن نہ ہو اور وہ ہماری قربانی سعودی حکومت یا اسکے نمائندہ بینکوں سے کرائے تو اس صورت میں چونکہ نہ صرف گمان غالب ہے بلکہ ایک درجہ یقین ہے کہ اس میں بہت سے حجاج کرام کی واجب قربانی اور جمرہ عقبہ اور حلق و قصر میں ترتیب باقی نہیں رہے گی، اور ان سے مجبوراً ترتیب واجب کی خلاف ہوگی، یہ بات بھی واضح ہے کہ موجودہ صورت حال میں حجاج کرام کے لئے اپنے اختیار سے حج کی قربانی کرنا، کرانا یا اسکے اوقات وغیرہ میں کوئی رد بدل کرانا ممکن نہیں۔ اس لئے سوال یہ ہے کہ مذکورہ صورت میں ذکر کردہ مجبوری کی وجہ سے ان افعال میں تقدیم و تاخیر کرنے کی شرعاً اجازت ہے یا نہیں؟ یا انتظامی پیچیدگیوں کی بنا پر ان سے غیر ارادی طور پر ان افعال کی ادا ہوگی یا نہیں؟ تقدیم و تاخیر ہو جانے کی صورت میں دم ساقط ہو سکتا ہے یا نہیں؟



تفصیلی جواب مطلوب ہے۔

سوال نمبر (۳) تیسرا سوال یہ ہے کہ سعودی بینک نے اپنے ذمہ جتنے حاجیوں کی قربانیاں لی ہیں، اگر بالفرض سب سے یہ کم دیا ہو کہ تم اپنی کنکریاں فلاں دن فلاں وقت سے پیلے مار لینا اور پھر فلاں وقت کے بعد حلق کر کے احرام سے نکل جانا، پھر بینک اپنے قصابوں کے ذریعہ مذکورہ وقت میں سارے بکرے اور دنبے جو ان کے لئے خریدے گئے ہیں ذبح کر دیتا ہے، لیکن قصابوں کو صرف اتنا ہیہ ہوتا ہے کہ یہ بہت سارے آدمیوں کی قربانیاں ہیں، وہ کون ہیں اور قربانی واجب ہے (تمت یا قرآن کی) یا نفل ہے (افراد کی) ان کو کچھ خبر نہیں ہوتی، اور نہ ہر ایک قصابی کے بکرے متعین ہوتے ہیں کہ اتنے آدمیوں کے بکرے تمہارے ذمہ ہیں، بلکہ ہر ایک ذبح کرتا چلا جاتا ہے، جتنے بھی ہو جائیں کیا یہ صورت درست ہے؟ اور اس طرح ہر حاجی کا جانور یعنی بکریا دنبہ متعین ہو کر اسکی طرف سے اسکی قربانی ادا ہو جائیگی؟ یا تعین کی کیا شکل ہو سکتی ہے؟

سوال نمبر (۴) چوتھا سوال یہ ہے کہ اگر بینک مذکورہ بکرے بکریوں کو اپنے موکلین کی طرف سے خرید کر ذبح کرتا ہے، لیکن ہر حاجی کے لئے متعین طور پر ایک ایک جانور نہ خریدتا ہو بلکہ مشترکہ طور پر سب کے لئے اکٹھے خرید لیتا ہو اور سب کے لئے اکٹھے قربانی بھی کر دیتا ہو تو کیا اس طرح قربانی ادا ہو جائیگی؟ کیونکہ ذبح سے پہلے کسی بھی مرحلہ میں ہر حاجی کی قربانی کے واسطے کسی جانور کو متعین کرنا دشوار بلکہ ناممکن ہے۔

سوال نمبر (۵) اگر جانور بینک پہلے سے خرید کر رکھتا ہو، یعنی بینک پہلے سے ہی اس نیت سے کہ موسم حج میں مختلف ممالک کی طرف سے قربانی کے جو بٹنگ اور آرڈر آئیگا جانور اپنی طرف سے خرید لیتا ہے، پھر موسم حج میں مختلف ممالک سے جب قربانی کی نمائندگی ملتی ہے اس وقت ان بکرے بکریوں کو انکی طرف سے ذبح کر دیا جائیگا؛ کیونکہ بعض حضرات سے یہ بھی معلوم ہوا کہ وہاں بینک سہولت کے پیش نظر موسم حج سے پہلے ہی بہت سارے جانور (دنبے، بکرے، بکریاں) اسی غرض سے خرید کر اپنے پاس رکھ لیتا ہے، یہ خریداری مقامی فرموں سے بھی ہوتی ہے اور بیرون ملک سے بھی، پھر موسم حج میں حجاج کرام کی قربانیوں میں انہی جانوروں (بکرے، بکریوں، دنبہ، دنبیوں) کو حجاج کرام کی حدی کے طور پر ذبح کرتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ اس طرح موکلین کی قربانی ادا ہو جائیگی؟ اور کیا اس طرح بینک اپنے موکلین کی طرف سے عائد کردہ ذمہ داری سے سبکدوش ہو جائیگا؟ یہ سوال اس لئے بھی اہم ہے کہ فقہاء کرام نے لکھا ہے کہ موکل کی طرف سے وکیل اپنی بکری قربانی نہیں کر سکتا ہے۔

سوال نمبر (۶) سعودی عرب میں چوتھے دن بھی قربانی کا رواج ہے کہ وہاں ۱۳ ذوالحجہ کو بھی قربانی کی جاتی ہے، جبکہ احناف کے ہاں ۱۳ ذوالحجہ کو قربانی درست نہیں، سوال یہ ہے کہ کیا حنفی حاجی کی قربانی چوتھے دن انکو کرنے کی اجازت ہوگی؟ حنفی حجاج کے لئے انکی حکومت اس سلسلے میں کیا کرے؟

سوال نمبر (۷) حج افراد کرنے والے سے بھی قربانی کی رقم لی جائیگی جبکہ ان پر حج کی قربانی واجب نہیں سوال یہ ہے کہ کیا حج افراد کرنے والوں سے قربانی کی رقم لینا درست ہے؟

والسلام سلمان آفتاب



g.

Misc Facilities

- (1) Religious guide for performance of first Umra:
- (2) Sofa cum beds in tents at Mina (12 x pilgrims per tent of 4 x 4 Ms size).
- (3) Qurbani through compulsory Hajj dues collected by Govt of Pakistan by issuing coupon to pilgrims as per rates issued by Govt of KSA to all countries of the world has been incl in pkg.



Good quality bldg in Azizia with all allied facilities, closer to Mina, Sharing up to 5 pilgrims per room on gender basis and preferably with att bathrooms (No objn will be accepted on accn almt and plan at any pretext by any Haji).

- (5) Train svc or busses during Hajj days as per decision of Govt of KSA will be arranged.
- (6) Issue of 10-Lits sealed Zam Zam water to each pilgrim from King Abdullah plant in round bottles.
- (7) Meet and assist svcs at hotels, bldgs and Mina/Arafaat.

درخواست فارم پُر کرنے کے لیے ہدایات

1. درخواست گزار اصل شناختی کارڈ اور تین ریفرنسز یعنی الا ڈوائی پاسپورٹ کے ساتھ ایک سے زیادہ کاپیاں لے کر فارم پُر کرنے کے لیے آئیں۔
2. فارم پُر کرنے کے وقت تمام اجراءات سے پرکھیں تاکہ فارم میں کوئی غلطی نہ ہو۔ (Capitol Letter) یا پندرہ نمبر کی کوئی حرف لکھ کر دیا جائے تو اس پر سفید رنگ کا (White Fluid) لگا کر دوبارہ دیا جائے گا۔
3. فارم پُر کرنے کے لیے سیاہ گھٹا یا سیاہی باریک استعمال کریں۔
4. شناختی کارڈ پر موجود تمام وقت واپس (ب) نشانیں۔
5. شناختی کارڈ پر موجود تمام وقت واپس (ب) نشانیں۔
6. نام اور ولادت کے اضافہ کے نام سے تمام نشانوں میں ہر لفظ کے ساتھ ایک نمبر لکھ کر دیا جائے گا۔ نام صرف وہی نام لکھو جسے درخواست گزار اپنے پاس رکھتا ہے۔
7. نام اور ولادت کے اضافہ کے نام سے پہلے، کچھ نہیں لکھ کر نام کوئی طرف سے باہر سے نام لکھو جیسے وقت، Maj, Dr, Mr, Miss, Mrs, اور دیگر کلمات۔
8. شناختی کارڈ پر موجود تمام وقت واپس (ب) نشانیں اور وقت واپس (ب) نشانیں لکھ کر دیا جائے گا۔
9. درخواست گزار اپنے اس طرف سے درخواست پُر کرنے کوئی لکھنا چاہئے اور پُر کرنے والا اسے پُر کرنا چاہئے۔

اسماء کا کمرہ

H	N	O	.	6	7	7		G	A	L	I	1	2	2
M	D	H	A	L	L	A	H	S	A	G	H	I	R	
A	B	A	D	.	O	H	U	N	I	A	N			

10. جہاں آپ سے سوال کیا گیا ہے اس کے مطابق نام لکھیں اور پُر کرنے والا اسے پُر کرنا چاہئے اور پُر کرنے والا اسے پُر کرنا چاہئے۔

MALE	FEMALE <input checked="" type="checkbox"/>
------	--

11. تشکیل کو کے نام سے تمام نشانوں میں ہر لفظ کے ساتھ ایک نمبر لکھ کر دیا جائے گا۔
12. نام اور ولادت کے اضافہ کے نام سے پہلے، کچھ نہیں لکھ کر نام کوئی طرف سے باہر سے نام لکھو جیسے وقت، Maj, Dr, Mr, Miss, Mrs, اور دیگر کلمات۔
13. نام اور ولادت کے اضافہ کے نام سے پہلے، کچھ نہیں لکھ کر نام کوئی طرف سے باہر سے نام لکھو جیسے وقت، Maj, Dr, Mr, Miss, Mrs, اور دیگر کلمات۔

بچ درخواست فارم پُر کرنے کے وقت درج ذیل نکات کا خاص خیال رکھیں۔

گروپ ماٹرن:

درخواست گزار اپنی طرف سے جو نام لکھنا چاہتے ہیں، ان کے ساتھ ایک نام لکھ کر دیا جائے گا۔ نام اور ولادت کے اضافہ کے نام سے پہلے، کچھ نہیں لکھ کر نام کوئی طرف سے باہر سے نام لکھو جیسے وقت، Maj, Dr, Mr, Miss, Mrs, اور دیگر کلمات۔

محل:

محل لکھنا ضروری ہے۔ محل لکھنا ضروری ہے۔ محل لکھنا ضروری ہے۔

برائش:

برائش لکھنا ضروری ہے۔ برائش لکھنا ضروری ہے۔ برائش لکھنا ضروری ہے۔

تعداد سے زیادہ نمبر	گروپ ٹریٹ سے حاصل	تعداد سے زیادہ نمبر
8000 روپایاں	900 نمبر تک (بند 10)	8000 روپایاں
6000 روپایاں	1000 نمبر سے 2000 نمبر تک (بند 10)	6000 روپایاں
3800 روپایاں	2000 نمبر سے 2000 نمبر تک (بند 10)	3800 روپایاں

نوٹ: درخواست گزار کو اپنی طرف سے تمام نام لکھنا چاہئے اور پُر کرنے والا اسے پُر کرنا چاہئے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

آپ نے اس سال حج بیت اللہ کا ارادہ کیا ہے، جو کہ ایک مقدس سفر اور اسلام کی افضل ترین عبادت ہے۔ اس کے لئے یہی آپ کو ہمارا مقصد ہے کہ ہمیں یہ سہولتیں فراہم کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی اس افضل ترین عبادت کو اپنی بارگاہ میں قبول فرمائے۔ آپ نے اس مقدس سفر کیلئے جو محنت، جہد و کوشش کی ہے، ہمیں آپ کا شکریہ ادا کرنے سے شکور ہوں۔ ہماری خوشنویسی ہو گی کہ ہم آپ کے اعتماد پر جو سہولتیں دے سکتے ہیں، انہیں بہترین انتظام کریں۔

اس ہر ایک سفر کی دشمنی اور گرفتیں مائل کرنے کے لئے آپ انہی سے چار یاں شروع کریں۔ سب سے اہم چاروں روز حجاج کی آمد اور ان کی نازکی ہے۔ یہ عبادت کیونکہ روحانی کے ساتھ ساتھ جسمانی اور بصیرت طلب ہے۔ اس لئے آپ اپنے جسم کو اس مشقت کے قابل بنانے کے لئے انہی سے روزانہ کی ورزش کا انتظام کریں۔ یہ سب کچھ کیونکہ جسمانی اور ذہنی صحت کا خیال رکھیں۔ اگر دوران حج آپ کو زیادہ مشکلات کا سامنا ہو، علاوہ ان میں حج کے ضروری لوازمات سے آگاہی اور جانک سبب کی مناسب تربیت بھی بہت ضروری ہے۔ حج عبادت سے ذہنی کمزوری کا مطالعہ کریں۔ تربیتی پروگراموں کا شیڈول پر واپس کی روانگی کی اطلاع کے ساتھ ہی آپ کو جانے گا۔ اس میں ضرورت فرمائیں۔ وزارت مذہبی امور نے "حج تربیتی پروگرام" CD بھی جاری ہے جو تربیتی پروگراموں کے دوران دکھائی جائے گی۔ مذکورہ CD جانکی کمپنوں میں بھی دستیاب ہے۔ حج انتظامات کے بارے میں مزید معلومات وزارت مذہبی امور پاکستان کی ویب سائٹ www.hajjinfo.org سے بھی حاصل کی جاسکتی ہیں۔

حج و عمرات فارم خود کریں۔ ضرورت و مگر لازم ہے کہ یہ فارم بجک کے ٹیسٹ سے پرکھوایا جائے اور پرکھوایا جانے کے بعد خود کریں۔ اس کے کٹ کے کاروبار اور راج ہوا ہے۔ حج و عمرات فارم پر کرنے سے پہلے ضروری ہدایات اور بھی مٹرن پر جانور کھولیں۔ ایسا نہ ہو کہ کسی ٹیکنگ کی وجہ سے آپ کی اور عمرات سے روزانہ کے روزانہ ہونے کی وصولی کے تقریباً دو صدیوں کو وزارت کی جانب سے کامیابی یا ناکامی کی اطلاع دی جائے گی۔ حرم شریف کی توسیع کی وجہ سے مختلف علاقے گزارنے گئے ہیں۔ اس کی وجہ سے مکہ مکرمہ میں تقریباً آٹھ ماہات کی کی تاریخ ہوگی ہے اور تقریباً مہارات کا حصول اجنبی و مشورہ ہے۔ رہائش و روزانہ کی ضرورت میں لوگ سے حرم شریف تک سفر کی ضرورت ہے۔ حج کی حجاج کرام اس سال بھی سعودی عرب میں اپنی خوراک و دیگر ضروریات کے لئے کم از کم ایک ہزار سعودی ریال کا انتظام بذریعہ مختلف بینک یا کارڈ کی سہولت کرنی ہے۔ سعودی حکام اور اسلام آباد ایئر پورٹ تک کے ساتھ حکومت پاکستان کے ساتھ ساتھ کی روشنی میں حجاج کرام کی سہولت کے لئے قرآنی کی مدد میں 450 سعودی ریال راجیاریات حج میں شامل کر دیئے گئے ہیں۔

وزارت مذہبی امور کی ہر پروگراموں کی کہ حجاج کرام کو حج بیت اللہ کی سعادت کے لئے زیادہ سہولتیں اور سہولتیں فراہم کر سکیں اور سعودی عرب میں آپ کے تمام لوگوں کو سہولتیں فراہم کر سکیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ حجاج کرام بھی وزارت کے ساتھ ساتھ میں ہر پروگراموں کریں گے اور غیر ضروری تنصیحات سے بچیں گے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
آئیڈیڈ ایئر لائنز
(چھوڑی گمراہ نہیں ہوں)
تکبیر شری



پاکستان میں اہم ٹیلیفون نمبر

نمبر	نمبر	نمبر	نمبر	نمبر
051	9201653	9205689	9208465	1 وزارت مذہبی امور سعودی لہاء، اسلام آباد علاقہ حج معلومات بچانے خدمات
051	9278272	9278274, 9278275		2 حاجی کیمپ اسلام آباد ذکرہ روزگاہ کمال لڑکانہ اور ذرا لڑکانہ
021	69206132	35684580, 35688307		3 حاجی کیمپ کراچی سوانی کراچی، کراچی، کراچی، کراچی، کراچی، کراچی
042	36284303	36375986, 36284301		4 حاجی کیمپ لاہور گھنٹہ گاہ، لاہور، لاہور، لاہور، لاہور، لاہور
091	9217730	9217483, 9217482		5 حاجی کیمپ پشاور حج ٹیکس، سکیز، E-8، پشاور، پشاور
081	2855921	2855981		6 حاجی کیمپ کوئٹہ حج ٹیکس، پشاور، پشاور، پشاور، پشاور، پشاور
061	9200693	9200665		7 حاجی کیمپ مٹان ذکرہ روزگاہ، مٹان، مٹان، مٹان، مٹان، مٹان
071	5631397	5630758		8 حاجی کیمپ گجرات پشاور، پشاور، پشاور، پشاور، پشاور، پشاور
041	588283	5882234, 5882235		9 حاجی کیمپ فیصل آباد سکر، سکیز، فیصل آباد، فیصل آباد، فیصل آباد، فیصل آباد
052	6633023	6633001-004		10 حاجی کیمپ سکس سکس، سکس، سکس، سکس، سکس، سکس
068		9230266, 9230477-78		11 حاجی کیمپ راجستھان مہرت، راجستھان، راجستھان، راجستھان، راجستھان، راجستھان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الجواب بعون ملہم الصواب

(۱) صورتِ مسئلہ میں حکومت کو یہ تجاویز اور مشورہ دیں کہ چونکہ شرعی نقطہ نگاہ سے حجاج کرام کی سہولت اور آسانی اس میں نہیں ہے کہ انکے حج کی قربانی سعودی حکام اور سعودی اسلامک ڈیولپمنٹ بینک کے ذریعے ادا کی جائے بلکہ انکے لئے آسانی اور سہولت اس میں ہے کہ انکے حج کی قربانی کا معاملہ پچھلے کی طرح انہی پر ہی چھوڑ دیا جائے تاکہ وہ اپنی سہولت اور اپنے صوابدید کے مطابق اپنے اپنے حج کی قربانی متعین وقت پر ادا کر کے بغیر کسی ذہنی الجھن و پریشانی کے اپنے احرام سے باہر آسکیں۔

لیکن اگر کسی بین الاقوامی قانون یا ضابطہ کی وجہ سے یا سعودی حکومت اور پاکستانی حکومت کے مابین طے شدہ قوانین و ضوابط کی وجہ سے ہماری حکومت پر قربانی کی رقم خود وصول کر کے سعودی حکومت یا اسکے نمائندہ کے ذریعے قربانی کرانا لازم ہو تو وزارت حج پاکستان کو آگے آنے والے جوابات میں مذکور تفصیل کے مطابق عمل کرنے کی تجاویز پیش کی جاسکتی ہیں۔

(۲) یوم النحر یعنی ذوالحجہ کی دسویں تاریخ کو حجاج کرام چار مناسک ادا کرتے ہیں (۱) رمی (۲) قربانی (۳) طلق یا قصر (۴) طواف زیارۃ۔

احادیث صحیحہ میں ان افعال کی ادائیگی میں یہی ترتیب منقول ہے اور آنحضرت ﷺ سے ان افعال کا اسی ترتیب سے ادا کرنا ثابت ہے۔ اسی بناء پر اس ترتیب سے ان افعال کی ادائیگی مطلوب و باعث فضیلت ہونے میں قریب قریب علماء کا اجماع ہے۔

ن الصحیح لمسلم:

"عن انس بن مالک: أن رسول الله صلى الله عليه وسلم أتى منى فأتى الجمرة فرماها ثم أتى منزله منى ونحوه قال للحلاق خذ وأشار إلى جانبه الأيمن ثم الأيسر ثم جعل يعطيه الناس"

وقال في فتح الملقم: 341/3

"وقد اجمع العلماء على مطلوبية هذا الترتيب إلا أن ابن الجهم المالكي استثنى الفارق فقال لا يخلق حتى يطوف"

ون بداية المصنف: 507/1

"وثبت أن رسول الله صلى الله عليه وسلم رمى في حجة الجمرة يوم النحر ثم نحر بدنه ثم حلق رأسه ثم طاف طواف الإفاضة وأجمع العلماء على أن هذا سنة الحج"

لیکن ان مناسک کی اس ترتیب مطلوب کی شرعی حیثیت کیا ہے اور اس ترتیب کے خلاف کرنے میں کوئی جزاء یا دم لازم ہوگا یا نہیں اس میں ائمہ کرام اور فقہاء امت کی آراء مختلف ہیں تاہم مجموعی طور پر جمہور اور ائمہ ثلاثہ ترتیب مذکور کو سنت قرار دیتے ہیں اور یہ حضرات ایک حد تک ان افعال میں عدم وجوب ترتیب اور خلاف ترتیب کی صورت میں عدم وجوب دم کے قول پر متفق ہیں، یہی رائے احناف میں سے حضرات صاحبین رحمہما اللہ کی بھی ہے۔ البتہ امام مالک رحمہ اللہ حلق کو رمی پر مقدم کرنے کی صورت میں وجوب نذیہ کے قائل ہیں، اور امام احمد رحمہ اللہ سے صرف قصد أو عمد ترتیب توڑنے کی صورت میں ایک روایت وجوب دم کی مروی ہے، یہی بات حضرت سعید بن جبیر رحمہ اللہ، حضرت قتادہ رحمہ اللہ اور حضرت حسن بصری رحمہ اللہ سمیت بعض دوسرے علماء کی طرف بھی منسوب ہے، جبکہ حضرت امام احمد رحمہ اللہ کی دوسری روایت اس صورت میں بھی عدم وجوب ہی کی ہے، نیز اسکے علاوہ کسی صورت میں بھی وہ وجوب دم یا وجوب ترتیب کے قائل نہیں۔



اسکے برخلاف احناف کے مفتی بہ قول کے مطابق متمتع اور قارن کے لئے شروع کے تین مناسک (یعنی رمی، ذبح اور حلق) میں اور مفرد پر رمی و حلق میں ترتیب واجب ہے اور اس ترتیب کے خلاف کرنے سے دم واجب ہوگا، خواہ عمداً کرنے یا نسیاناً، مسئلہ کا علم رکھتا ہو یا نہ رکھتا ہو سب کا حکم وجوب دم میں یکساں ہے البتہ طواف زیارتہ کو بقیہ مناسک یا ان میں سے کسی پر مقدم کرنے پر کوئی دم نہیں، یہ قول امام اعظم امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ اور امام زفر رحمہ اللہ سے منقول ہے، اسکی تائید بعض آثار صحابہ سے بھی ہوتی ہے، مثلاً مصنف ابن ابی شیبہ اور طحاوی میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کا اثر بطور فتویٰ منقول ہے: کہ جس نے افعال حج میں تقدیم و تاخیر کی اس پر دم واجب ہے، مصنف ہی میں حضرت ابراہیم نخعی رحمہ اللہ اور حضرت سعید بن جبیر رحمہ اللہ سے منقول ہے کہ جو کوئی کسی نیک میں تقدیم و تاخیر کرے اس پر دم ہے، حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے بھی اسی طرح منقول ہے، نیز سنن کبریٰ میں حضرت جابر بن زید رضی اللہ عنہ کا اثر منقول ہے: جس میں اس ترتیب کے خلاف کرنے پر وجوب دم کا ذکر ہے۔

ان تمام باتوں کے پیش نظر صورت مسئلہ میں احناف کے ہاں اصل حکم یہی ہے کہ دسویں ذوالحجہ کے مناسک اربعہ کی ادائیگی میں قارن و متمتع پر شروع کے تین مناسک یعنی رمی، ذبح اور حلق میں اور مفرد پر رمی و حلق میں ترتیب واجب ہے اور قصداً اس ترتیب کے خلاف کرنا گناہ اور باعث وجوب دم بھی ہے، اس لئے اپنی قدرت و طاقت کی حد تک ان مناسک کو ترتیب واجب کے مطابق ادا کرنا ہی لازم ہے، جن جن ممالک میں سوال میں ذکر کردہ پیچیدگیاں پیدا ہوں وہاں کی حکومتیں سعودی حکومت سے گفت و شنید کے ذریعہ ایسی راہیں نکالنے کی کوشش کریں کہ حجاج کرام ترتیب واجب کے مطابق اپنے مناسک ادا کر سکیں۔ حجاج کرام بھی اپنے طور پر جس قدر احتیاط کر سکتے ہیں وہ کریں مثلاً اگر سعودی حکومت یا حجاج کرام کے حج کی قربانی پر مامور ادارہ کی طرف سے اگر قربانی کا کوئی وقت بتایا ہوا ہو تو متمتع اور قارن حجاج کرام بتائے ہوئے وقت سے پہلے طلق نہ کریں، بلکہ حسب استطاعت بتائے ہوئے وقت سے بھی اس قدر تاخیر کے ساتھ حلق یا قصر کریں کہ دل میں ذبح ہو چکنے کا رجحان پیدا ہونے لگے۔

تاہم اگر تمام تر کوششوں کے باوجود عازم حج یوم النحر کے مناسک کو ترتیب واجب کے مطابق ادا کرنے پر قادر نہ ہو بلکہ سوال میں ذکر کردہ مجبوری، اپنی اور سعودی حکومت کی طرف سے حج پالیسی میں مقرر کردہ قواعد اور ضوابط یا دیگر انتظامی پیچیدگیوں کی وجہ سے اگر حجاج کرام ترتیب واجب کو قائم نہ رکھ سکیں خصوصاً جبکہ ان کے لئے اپنے اختیار سے قربانی کرنا، کرانا یا اسکے اوقات وغیرہ میں کوئی رد بدل کرانا ممکن نہ ہو (جیسا کہ سوال میں مذکور ہے) تو صورت مسئلہ میں "یسر وادلا تعسر و" (بخاری) کا تقاضا یہ معلوم ہوتا ہے ایسی شدید مجبوری کی صورت میں جب حجاج کرام کے قصد و ارادہ کے بغیر، غیر ارادی طور پر ان افعال کی ادائیگی میں تقدیم و تاخیر ہو جائے تو درج ذیل وجوہ کی بنا پر ان سے ترتیب چھوٹ جانے کا دم ساقط ہو جائے اور ان پر اس کی وجہ سے دم کی ادائیگی لازم نہ ہو۔

(الف): احناف کے ائمہ ثلثہ میں سے صاحبین رحمہما اللہ کا مذہب بھی عدم وجوب ترتیب اور عدم وجوب دم کا ہے، اور یہ حضرات "افعل ولا حرج" والی احادیث کے ظاہر سے استدلال فرماتے ہیں۔
فی فتح الملہم فی بیان اقوال العلماء فی وجوب الترتیب: جلد ۳ صفحہ ۳۳



"وذهب الشافعي وصاحبنا أبي حنيفة وجهور السلف والعلماء وفقهاء أصحاب الحديث إلى عدم وجوب الترتيب بين الوظائف المذكورة في يوم النحر وعدم وجوب الدم لقوله عليه السلام للسائلين ولا حرج أي لا ضيق عليك فهو ظاهر في ربح الغدبة والإثم معالاًن اسم الضيق يشملهما ووجوب الغدبة يحتاج إلى دليل ولو كان واجبا لبيته النبي صلى عليه وسلم"

وفى البحر الرائق: 126/3

"وهذا عند أبي حنيفة وعندهما لا شيء عليه لحديث الصحيحين لم أشعر حلققت قبل أن أذبح قال افعل ولا حرج وقال آخر نحرقت قبل أن أرمي قال افعل ولا حرج فما مثل رسول الله عن شيء قدم أو أخر إلا قال افعل ولا حرج"

وقال في معاني الآثار: 235/2 باب من قدم من حجه نسكا قبل نسك

وتكلم الناس بعد هذا في القارن إذا حلق قبل أن يذبح فقال أبو حنيفة رحمه الله عليه دم وقال زفر رضي الله عنه عليه دمان وقال أبو يوسف ومحمد رحمهما الله لا شيء عليه واحتجا في ذلك بقول رسول الله صلى الله عليه وسلم للذين سألوه عن ذلك على ما قد روينا"

وقال في المبسوط: 41/4

والحاصل أن طواف الزيارة مؤقت بأيام النحر فتأخيره عن أيام النحر يوجب الدم في قول أبي حنيفة رحمه الله تعالى ولا يوجب الدم في قولهما وعلى هذا من قدم نسكا على نسك كان حلق قبل الرمي أو نحر القارن قبل الرمي أو حلق قبل الذبح فعليه دم عند أبي حنيفة رحمه الله تعالى وعندهما لا يلزمه

الدم بالتقدم والتأخير وحجتها في ذلك حديث ابن عباس رضي الله عنه أن رجلا قال لرسول الله يوم النحر حلققت قبل أن أرمي فقال إرم ولا حرج وقال آخر حلققت قبل أن أذبح فقال اذبح ولا حرج وما سئل عن شيء يؤمّن قدم أو أخر إلا قال افعل ولا حرج فدل أن التقدم والتأخير لا يوجب شيئا"

وقال في فتح القدير: 66/3

"وإن حلق القارن قبل أن يذبح فعليه دمان عند أبي حنيفة رحمه الله دم بالحلق قبل أوانه لأن أوانه بعد الذبح ودم بالتأخير عن الحلق هذا أخذها من القلم بل أحد الدمين بمجموع التقدم والتأخير والآخر دم القارن والدم الذي يجب عندهما دم القارن لا ليس غير لا للحلق قبل أوانه ولو وجب ذلك لزم في كل تقدم نسك على نسك دمان لأنه لا ينفك عن الأمرين ولا قائل به ولو وجب في حلق القارن قبل الذبح لوجب ثلاثة دماناً إلخ"

(ب): اگرچہ امام اعظم امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کا مذہب ظاہر روایت کے مطابق وجوب ترتیب اور ترتیب ٹوٹنے کی صورت میں وجوب دم کا ہے لیکن حضرت امام رحمہ اللہ ہی سے دو قول اور بھی منقول ہیں ایک قول موطا محمد: صفحہ ۲۳۵ "باب من قدم نسکا قبل نسک" میں ہے جسکی رو سے امام صاحب کا فتویٰ یہ ہے کہ متمتع اور قارن اگر ذبح سے پہلے حلق کر لے تو صرف اسی صورت میں دم واجب ہے اس کے علاوہ اور کسی بھی صورت میں تقدیم و تاخیر سے دم مطلقاً واجب نہیں۔

في الموطا لشمس: 235 "باب من قدم نسكا قبل نسك"

"قال محمد: والحديث الذي روى عن النبي صلى الله عليه وسلم يأخذ أنه قال: لا حرج في شيء من ذلك، وقال أبو حنيفة رحمه الله: لا حرج في شيء من ذلك ولم ير في شيء من ذلك كفارة إلا في خصلة واحدة: للتمتع والقارن إذا حلق قبل أن يذبح قال عليه دم، وأما نحن فلا نرى عليه شيئا"

اس روایت کا تقاضا یہ ہے کہ سوائے اس ایک صورت کے حضرت امام صاحب رحمہ اللہ کے نزدیک بھی فساد ترتیب خواہ عمدا ہو یا نسیانا یا عدم علم کی بنا پر کسی بھی صورت میں دم نہ ہو۔

دوسرا قول "ممتاب الحجية على أهل المدينة" جلد ۱۲ صفحہ ۳۷۷ میں ہے جس کی رو سے حضرت امام صاحب رحمہ اللہ کا فتویٰ یہ ہے کہ عدم علم کی بنا پر فساد ترتیب کی صورت میں مطلقاً دم نہیں ہے۔

قال محمد بن الحسن الشيباني في كتاب الحج: على أهل المدينة: 371/2

"باب الذي يجهل فيحلق رأسه قبل أن يرمي جمره العقبة اخبرنا محمد عن أبي حنيفة في الرجل يجهل وهو حاج فيحلق رأسه قبل أن يرمي الجمره انه لا شيء عليه وقال أهل المدينة إذا جهل الرجل فحلق رأسه قبل أن يرمي الجمره اتفقوا وقال محمد الحديث عن رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم في ذلك مشهور بين انه سئل يوم النحر عن حلق رأسه قبل أن يرمي قال إرم ولا حرج فما سئل رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم عن شيء يؤمّن قدم ولا أخر إلا قال افعل ولا حرج"



یہ دونوں اقوال اگرچہ غیر ظاہر الروایہ ہیں جن پر عام حالات میں فتویٰ دینا یا عمل کرنا درست نہیں، لیکن چونکہ انکی بنیاد بھی بظاہر "الفعل ولا حرج" والی احادیث کے ظاہر ہے جس سے مجموعی طور پر صاحبین رحمہم اللہ کے فتویٰ کی ضرورت تائید ہوتی ہے۔

(ج) حجة الوداع کے موقع پر عدم علم یا نسیان کی بناء پر جن صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین نے ان مناسک کو خلاف ترتیب ادا فرمایا تھا انکے سوال پر آنحضرت ﷺ نے "لا حرج" اور "وضع الله الحرج والضيق" فرمایا: اب اس سے قطع نظر کہ یہاں گناہ کی نفی ہے یا دم جنایت کی اتنی بات تو مسلم ہے کہ حرج و تنگی کی وجہ سے اس موقع پر احکام میں تخفیف ہوئی لہذا اس کا تقاضا بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ اگر حجاج کرام کی کثرت اور انتظامی پیچیدگیوں وغیرہ کی وجہ سے ترتیب برقرار رکھنے میں حرج و تنگی ہو تو حدود شریعت میں رہتے ہوئے اگر اس تنگی کے موقع پر کسی بنیاد پر سہولت کی گنجائش ہو تو اسے اختیار کر لیا جائے اس سے بھی حضرات صاحبین رحمہم اللہ کے قول کے مطابق فتویٰ دینے یا عمل کر لینے کی گنجائش معلوم ہوتی ہے، خصوصاً جبکہ "لا حرج" اور "وضع الله الحرج والضيق" والی احادیث مرفوعہ کا ظاہری احتمال بھی اس قول کے زیادہ قریب ہے۔

(د) مذکورہ صورت جس میں ہم نے عدم وجوب دم کا رجحان ظاہر کیا ہے یہ عام حالات کے زمرے میں نہیں آتی ہے بلکہ سوال میں ذکر کردہ صورت حال سے دوچار ہو کر اگر کوئی ان مناسک کو خلاف ترتیب ادا کر لے تو یہ ترک ترتیب بوجہ عذر کے زمرے میں آئیگا اور واجبات حج میں سے کوئی واجب اگر عذر سے ترک ہو جائے تو علامہ کا سائیٰ مطلقاً عدم وجوب دم کے قائل ہیں یعنی عذر خواہ قدرتی ہو، یا من قتل العباد (ہندے کی طرف سے) ہو۔

قال في بدائع الصنائع: 134/2

"وإذا كان واجبا فإن تركه لعذرا فلا شيء عليه وإن تركه لغير عذر لزمه دم لأن هذا حكم ترك الواجب في هذا الباب"

وقال في الشامية: 553/2

"قال في الفتح عن البدائع وهذا حكم ترك الواجب في هذا الباب اه أي أنه إن تركه بلا عذر لزمه دم وإن بعذر فلا شيء عليه مطلقا وقيل فيما ورد به النص فقط وهذا بخلاف مالوارتكب مخطورا كاللبس والطيب فإنه يلزمه موجه ولو بعذر كما قدمناه أول الباب."

وابضا فيها: 512/2

"قوله لا شيء عليه وكذا اكل واجب إذا تركه بعذرا لا شيء عليه كما في البحر أي بخلاف فعل الخطور لعذر كلبس المحيط ونحوه فإن العذر لا يسقط كما سيأتي في الجنائيات وبه سقط ما أورده في الشرنبلالية بقوله لكن يرد عليه ما نص الشارع بقوله فن كان منكم مريضا أو به أذى من رأسه ففدية البقرة اه نعم يرد ما قدمناه آنفا من الفتح من أنه لو جاوز عرفات قبل الغروب لند بعيره أو تخوف الزحمة لزمه دم وقد يجاب بما سيأتي عن شرح اللباب في الجنائيات عند قول اللباب ولو فات الوقوف بمزدلفة بإحصار فعليه دم من أن هذا عذر من جانب المخلوق فلا يؤثره لكن يرد عليه جعلهم خوف الزحمة هنا عذرا في ترك الوقوف بمزدلفة وعلمت جوابه فتأمل"

(ه) فقہاء کرام نے خود تصریح فرمائی ہے کہ ضرورت شدیدہ اور مجبوری کے وقت ضرر و حرج سے بچانے کے خاطر مفتی کے واسطے قول مرجوح پر فتویٰ دینے کی گنجائش ہے اس کا تقاضا بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت حجاج کرام کی اس ضرورت و دشواری کے پیش نظر عدم وجوب دم کے فتویٰ کی گنجائش ہو خصوصاً جبکہ اس سے خروج عن المذہب بھی لازم نہیں آتا ہے۔

وقال في الشامية: 78/7

"قال سيدي الوالد وهذا موضع الضرورة فقد ذكر في حيز البحر في بحث أنوان الدماء أقوالا ضعيفة ثم قال: وفي المعراج عن فخر الأئمة: لو أفتى مفتي بشيء من هذه الأقوال في مواضع الضرورة كان حسنا اه وكذا قول أبي يوسف في المني إذا خرج بعد فتور الشهوة لا يجب به الغسل ضعيف وأجازوا العمل به للمسافر أو الضيف الذي خاف الرية وذلك من مواضع الضرورة"

وفي شرح عقود رسم المفتي: 45



"وہ علم أن المضطر له العمل بذلك لئلا كما قلنا وإن المفق له الإفتاء به لئلا مضطر فما مر أنه ليس له العمل ولا الإفتاء به عنقول على غير موضع الضرورة كما علمه من مجموع ما قرنا الخ"

(ز) ضرورت شدیدہ یا سخت مجبوری کی حالت میں مذہب غیر کی طرف بھی رجوع کی گنجائش ہو جاتی ہے، بلکہ منصب افتاء سے تعلق رکھنے والے محققین الکابر کے بہت سے فتاویٰ اس بات پر شاہد ہیں کہ عام مسائل میں بالعموم اور معاملات مالیہ کے مسائل میں بالخصوص ضرورت، حاجت عامہ اور ابتلاء عام کی وجہ سے بھی افتاء بمذہب الغیر کی گنجائش ہے۔ جبکہ یہاں مذہب غیر کی طرف بھی رجوع کی ضرورت نہیں بلکہ خروج مذہب کے بغیر بھی رفع حرج ممکن ہے کیونکہ گزشتہ اوراق میں جہاں یہ بات دلائل کے ساتھ بیان ہوئی ہے کہ جمہور اور ائمہ ثلاثہ ترتیب مذکورہ کو سنت قرار دیتے ہیں اور مجموعی طور پر یہ حضرات ان افعال میں عدم وجوب ترتیب اور خلاف ترتیب کی صورت میں عدم وجوب دم کے قول پر متفق ہیں، وہاں یہ بات بھی وضاحت کے ساتھ آچکی ہے کہ احناف کے دو جلیل القدر ائمہ حضرت امام ابو یوسف، رحمہ اللہ اور حضرت امام محمد رحمہ اللہ بھی مطلقاً ان افعال میں عدم وجوب ترتیب اور خلاف ترتیب اور کرنے کی صورت میں عدم وجوب دم کے قائل ہیں۔

فتاویٰ رشیدیہ صفحہ نمبر ۱۹۸ (طبع قدیم ایچ ایم سعید) میں ہے:-

"ضرورت کے وقت روایت غیر مفتی بہا پر اور مذہب غیر پر عمل کرنا درست ہے، اگرچہ اولیٰ نہیں خصوصاً اضطراری و عموم بلویٰ میں"

لہذا اگر کوشش کے باوجود ترتیب قائم رکھنا ممکن نہ ہو یا ترتیب کے مافی رے مانہ رے میں شک ہو جیسا کہ صورت مسئلہ میں ہے تو ضرورت شدیدہ اور مجبوری کے وقت حجاج کرام کو ضرر و حرج سے بچانے کے خاطر قول صاحبین رحمہما اللہ کے مطابق فتویٰ دینے اور عمل کر لینے کی گنجائش معلوم ہوتی ہے، خصوصاً جبکہ صاحبین رحمہما اللہ، ائمہ ثلاثہ رحمہم اللہ اور جمہور کا مذہب احادیث مرفوعہ کے ظاہر کے ساتھ زیادہ موافقت رکھتا ہے۔

في الشامية: 95/4

"مطلب يعذر بالعمل بمذهب الغير عند الضرورة قوله وأطلق الشافعي أخذ خلاف الجنس أي من النقود أو العروض لأن النقود يجوز أخذها عندنا على ما قرناه أنفا قال القهستاني وفيه إيماء إلى أن له أن يأخذ من خلاف جنسه عند الحاجة في المالية وهذا أوسع فيحوز الأخذ به وإن لم يكن مذهبا فإن الإنسان يعذر في العمل به عند الضرورة كما في الزاهدي اه قلت وهذا ما قالوا إنه لا مستند له لكن رأيت في شرح نظم الكنز للمقدسي من كتاب الحجر قال ونقل جد والدي لأمه الجمال الأشقر في شرحه للقدوري أن عدم جواز الأخذ من خلاف الجنس كان في زمانهم لمطابعتهم في الحقوق والفتوى اليوم على جواز الأخذ عند القدرة من أي كان لا سيما في ديارنا لمداومتهم للعقود: هفاء على هذا الزمان فإنه: زمان عقوق لا زمان حقوق. وكل رفيق مرافق: وكل صديق صدوق،"

(۳) صورت مسئلہ میں اگر بینک خریدتے وقت ہی ہر ہر حاجی کے واسطے الگ الگ طور پر جانور خریدتا ہو یا پہلے تو مشترکہ طور پر جانور خرید لیتا ہو لیکن بعد میں کسی بھی وقت ہر ہر موکل (حاجی) کا جانور الگ الگ طور پر متعین کر لیتا ہے مثلاً حجاج کرام کے اسماء گرامی کی فہرست میں درج نمبر شمار یا پاسپورٹ نمبر وغیرہ کے مطابق ہر جانور پر نمبر لگا دیتا ہے یا پہلے سے تو نمبر نہیں لگاتا لیکن اپنے عملہ میں سے کچھ لوگوں کو اسی نمبر کے مطابق ایک ایک جانور قصابوں کو دینے کا پابند کر دیتا ہے پھر یہ لوگ نمبر وار قصابوں کو جانور دیتے جاتے ہیں اور ذبح کراتے ہیں تو اس سے بھی ہر حاجی کی قربانی کی تعیین ہو جائیگی اور جس قسم کی ہدی کے لئے موکل (حاجی) نے اس کو وکیل بنایا تھا اسی قسم کی ہدی کے لئے جانور متعین ہو جائیگا پھر اس طرح متعین ہو جانے کے بعد اب اس بات کی ضرورت نہیں ہے کہ ذبح کرنے والے قصابی کو اس بات کا علم ہو کہ یہ ہدی کسی ہے یا کس قسم کی ہے بلکہ



اس علم کے بغیر بھی جب قصائی ہدی ذبح کر لیا تو جسکی ہدی ذبح ہوگی اسکی قربانی ادا ہو جائیگی اور جس قسم کی تھی وہی ادا ہوئی کیونکہ قاعدہ یہ ہے کہ جب کوئی جانور قربانی یا ہدی کے واسطے متعین ہو جائے تو اس صورت میں قربانی یا ہدی ادا ہونے کے لئے وقت ادا میں اسے ذبح کر دینا کافی ہے بوقت ذبح الگ سے اسکی تعیین ضروری نہیں لہذا صورتِ مسئولہ میں اگر مذکورہ بالا طریقوں سے ہر موکل کے واسطے ہدی متعین کر کے بیگ نے قصابوں سے ذبح کرا دیا تو شرعاً موکل کی قربانی ادا ہو جائیگی اور جس قسم کی ہدی کے لئے جانور متعین تھا وہی ادا ہوگی خواہ ما مور بالذبح قصابوں کو اسکا علم ہو یا نہ ہو کہ یہ قربانی کس کی ہے یا ہدی کی کونسی قسم ہے۔

فی شرح المجلة للأمامی: 4/470

"لو وكل شخصان كل منهما على حدة واحدا بأن يشتري شيئا فلأيهما قصد الركيل واراد عند اشتراء ذلك الشيء يكون له"

وفي غنية الناسك (في شرائط أجزاء الذبح): ص 359

"الثاني أن يكون بنية الهدى لتمييز عن الأضحية بل يشترط أن يكون بنية القران أو غيره لأن للهدى جهات من النعمة والقران والاحصاء وغير ذلك، فلا ينعين إلا بنية النعيم فلا يجزئ بدوفاً، والاعتبار للنية لا للتسمية والمعتبر نية الأمر والشروط مقارنة النية لفعل الذبح ولو حكما فلو تأخرت عنه لم يجزه وتكفي النية عند الشراء وإن لم تحضره عند الذبح ففي البرازية لو ذبح المشتراة لها بلا نية الأضحية جازت اكتفاء بالنية عند الشراء"

وأيضاً فيها: ص 363

"وإذا غلط رجلان فذبح كل هدي صاحبه عن نفسه أجزاء عن صاحبه استحساناً ولا ضمان عليهما لأنها تعينت للذبح لتعنيها للهدى فصار للمالك مستعينا بكل من يكون أهلاً للذبح آذناً له فيأخذ كل واحد منهما مسلوخة من صاحبه ولا يضمنه فإن كانا قد أكلتا ثم علما فليحلل كل منهما صاحبه فان تشاحا عن التحلل ضمن كل لصاحبه قيمة لحمه وتصدق بما. وعن أبي يوسف: كل منهما بالخيار بين أن يأخذ من صاحبه مسلوخة، وبين أن يضمنه فيشتري بالقيمة هدياً آخر يذبحه في أيام النحر وإن كان بعدها تصدق بالقيمة، كذا في الفتح ولو عمد فذبح هدى غيره عن نفسه بلا إذنه فإن أخذها مذبوحة ولم يضمنه أجزاءه عن الهدى لانه نواها للهدى فلا يضر ذبحها غيره وإن ضمن قيمته حية لا تجزأ وتجاوز عن الذابح لانه ظهر ان الإزالة حصلت على ملكه كما قدمناه في مسألة الشاة وإن ذبحه عن مالكه بغير إذنه صريحاً فلا ضمان ويجزئ عن ملكه استحساناً لوجود الإذن دلالة اكتفاء بالنية عند الشراء فتعنت للهدى كما قدمناه وهذا يرشد إلى أنه لو كانت غير معينة لا تجزئ وضمن ففي الحائية: اشترى خمس شياه في أيام الأضحية وأراد أن يضحى بواحدة منها إلا أنه لم يمينها فذبح رجل واحدة منها يوم الأضحية بنية صاحبه بلا أمره ضمن أه."

وقال العلامة ابن عابدين رحمه الله في حاشيته: (330/6)

"قوله أما إذا ذبحها إلخ قال في الشرنبلالية عن منية المقتي: وإذا ذبح أضحية الغير نأوا مالها بغير أمره جاز ولا ضمان عليه أه وهذا استحسان لوجود الإذن دلالة كما في البدائع. قال في التاترخانية: أطلق المسألة في الأصل وقيدتها في الاحتسائس بما إذا أضجمها صاحبه للأضحية وفي الغنيانية والأول هو المختار أه أي للاكتفاء بالنية عند الشراء، فتعنت لها كما قدمناه قبل صفحة واستفد منه أنه لو كانت غير معينة لا تجزئ وضمن. قال في الحائية اشترى خمس شياه في أيام الأضحية وأراد أن يضحى بواحدة منها إلا أنه لم يمينها فذبح رجل واحدة منها يوم الأضحية بنية صاحبه بلا أمره ضمن أه."

وقال العلامة الحموي:

"فيل يني أن يقال: قد تكفى النية عند الشراء عن النية وقت الذبح (إلى قوله) وما نقله عن الذخيرة إنما يدل على عدم اشتراطها عند الذبح لا على اشتراطها عند الشراء."

(۴) سوال میں درج تفصیل کے مطابق بیگ بہت سارے بکرے بکریاں اپنے موکلین کی نیت سے بنیت ہدی اکٹھے خرید کر ان خرید شدہ بکرے بکریوں کو اپنے تمام موکلین کی طرف سے بنیت ہدی اکٹھے ذبح کرا دیتا ہے، ہر ہر موکل یا حاجی کے واسطے ہدی کو الگ الگ طور پر متعین نہیں کرتا ہے تو اس صورت میں قیاس کا تقاضا یہ ہے کہ کسی کی بھی ہدی ادا نہ ہو کیونکہ اس صورت میں تمام جانور تمام موکلین میں مشترک ہو گئے جسکا مطلب یہ ہوا کہ اگر بیگ مثلاً پانچ لاکھ حاجیوں کا وکیل بن کر انکے لئے پانچ لاکھ بکرے یا دنبے اکٹھے خریدتا ہے تو ہر ایک بکرے میں پانچ لاکھ قربانی کرنے والے شریک ہو گئے جبکہ قربانی میں ایک بکریا یا بکری یا ایک دنبہ یا نبی ایک ہی فرد کی طرف سے ہو سکتی ہے ایک سے زائد آدمی کی طرف سے قربانی جائز نہیں اس لئے قیاس کا تقاضا یہی ہے کہ اس طرح مشترکہ طور پر جانور ذبح کرا دینے سے کسی کی بھی ہدی یا قربانی ادا نہ ہو اور بیگ اپنے موکلین کی



طرف سے عائد کردہ ذمہ داری سے سبکدوش نہ ہو، اسی لئے بہت سے فقہاء کرام نے اس صورت کو ناجائز لکھا ہے۔ لیکن صاحب بدائع ملک العلماء علامہ کاسانی نے اس بات کی صراحت فرمائی کہ اس صورت میں مؤکلین کی قربانی استحساناً ادا ہو جائیگی۔ خاتمہ الحقیقین علامہ شامی نے بھی اسی بات کی تائید فرمائی۔

لہذا ہماری مجبوت عنہا صورت میں بھی استحساناً ہدی یا قربانی ادا ہو جائیگی اور بیک اپنے مؤکلین کی طرف سے عائد کردہ ذمہ داری سے سبکدوش بھی ہو جائیگا۔

امداد الاحکام جلد ۳ صفحہ نمبر ۷۳ پر مذکور ایک مسئلہ سے بھی مجبوت عنہا صورت میں استحساناً ہدی ادا ہو جانے کی تائید ہوتی ہے، امداد الاحکام میں بیان کردہ سوال و جواب من و عن نقل کیا جاتا ہے:

“السوال: اگر چودہ آدمی دو گایوں میں شریک ہو کر قربانی کریں کہ ہر ایک کا حصہ کسی خاص گائے میں متعین نہ کیا جائے اور یہ نہ کہا جائے کہ یہ گائے سات شخصوں کی ہے اور دوسری گائے دوسرے سات شخصوں کی ہے بلکہ یوں کہا جائے کہ یہ دونوں گائیں مشترک طور پر چودہ شخصوں کی طرف سے ہیں تو اس طرح قربانی درست ہوگی یا نہیں۔ امر حضرت الشیخ دام مجده وعلاه بتحقیقہ۔

الجواب

یہ صورت قیاساً تو جائز نہیں ہے، ہاں استحساناً جائز ہے۔ ولو اشترك سبعة في سبع شياه لا يجزئهم قیاساً لان كل شاة بينهم علی سبعة

أسهم وفي الاستحسان يجزئهم وكذلك اثنان في شاتين اه (ج 5 ص 308) والله تعالی اعلم

حرره ظفر احمد عفا الله عنه

5/ ذی الحجۃ سن 1347ھ

في بدائع الصنائع ج: 5 ص: 71

”ولو اشترك سبعة في خمس بقرات أو في أكثر فدعوها أجزاءهم لأن لكل واحد منهم في كل بقرة سبعة ولو ضحوا ببقرة واحدة أجزاءهم بالأكثر أولى ولو اشترك ثمانية في سبع بقرات لم يجزئهم لأن كل بقرة بينهم على ثمانية أسهم فيكون لكل واحد منهم أنص من السبع وكذلك إذا كانوا عشرة أو أكثر فهو على هذا ولو اشترك ثمانية في ثمانية من البقر فضحوا بما لم يجرهم لأن كل بقرة تكون بينهم على ثمانية أسهم وكذلك إذا كان البقر أكثر لم يجرهم ولا رواية في هذه الفصول وإنما قيل أنه لا يجوز بالقياس ولو اشترك سبعة في سبع شياه بينهم فضحوا بما القياس أن لا يجرهم لأن كل شاة تكون بينهم على سبعة أسهم وفي الاستحسان يجزئهم وكذلك لو اشترى اثنان شاتين للتضحية فضحيا بما بخلاف عيدين بين اثنين عليهما كفارتان فأعتقهما عن كفارتيهما أنه لا يجوز لأن الأنصاء تجتمع في الشاتين ولا تجتمع في الرقيق بدليل أنه يبر على القسمة في الشاة ولا يجر في الرقيق ألا ترى أنها لا تقسم قسمة جمع في قول أبي حنيفة رضي الله عنه وعلى هذا ينبغي أن يكون في الأول قياس واستحسان والمذكور جواب القياس“

وفي حاشية ابن عابدین ج: 6 ص: 316

”ولو اشترك سبعة في خمس بقرات أو أكثر صح لأن لكل منهم في بقرة سبعة لا ثمانية في سبع بقرات أو أكثر لأن كل بقرة على ثمانية أسهم فلكل منهم أقل من السبع ولا رواية في هذه الفصول ولو اشترك سبعة في سبع شياه لا يجزئهم قیاساً لأن كل شاة بينهم علی سبعة أسهم وفي الاستحسان يجزئهم وكذا اثنان في شاتين وعليه فينبغي أن يكون في الأول قياس واستحسان والمذكور فيه جواب القياس بدائع“

وفي للسرور للسرخسي ج: 12 ص: 18

”والأذن دلالة كالأذن إنصاحاً كما في شرب ماء في السفاية ونظائرهما وقال الشافعي رحمه الله تعالى يجره من الأضحية ولكن الذابح ضامن لقبقتها وهذا بعيد فالجواز لا يكون إلا بعد وجود الأذن دلالة ولو وجد الأذن إنصاحاً لم يضمن فكذلك إذا وجد الأذن دلالة وعلى هذا لو أن رجلين غلظا فذبح كل واحد منهما أضحية صاحبه على نفسه أجزاء كل واحد منهما استحساناً وأخذ كل واحد منهما مسلوخه من صاحبه فإن كانا قد أكلوا ثم علما فليحل كل واحد منهما صاحبه ويجزئهما لأنه لو أطمع كل واحد منهما صاحبه لحم أضحيته جاز ذلك غنيا كان أو فقيراً وقال أبو يوسف رحمه الله تعالى إن شاحا فلكل واحد منهما نصفين صاحبه قيمة لحمه ثم يصدق تلك القيمة كما لو باع لحم أضحيته فعليه أن يصدق بالنسبة“

الفتاوى الهندية 300 / 5

روی بشر بن الولید عن ابي يوسف رحمه الله تعالی رجل له تسعة من البهائم وهو انماشر فضحي بشر من الغنم عن نفسه وعن عبائه ولا ينوي شاة بينهما لكن ينوي المشرة عنهم وعنه جاز في الاستحسان وهو قول ابي حنيفة رحمه الله تعالی كذا في المحيط

وفي بدائع الصنائع في ترتيب الشرائع - (ج 5 / ص 67)



"وليس للوكيل أن يضحى ما وكل بشرائه بغير أمر موكله؛ ذكره أبو يوسف رحمه الله في الإملاء فإن ضحى جاز استحساناً؛ لأنه أعمانه على ذلك فوجد الإذن من دلالة إلا أن يجاز أن يضحى فلا يجزي عنه، وعلى هذا إذا غلط رجلان فذبح كل واحد منهما أضحية صاحبه عن نفسه أنه يجزي كل واحد منهما أضحيته عنه استحساناً ويأخذها من الذابح لما بينا أن كل واحد منهما يكون راضياً بفعل صاحبه فيكون مأذوناً فيه دلالة فيقع الذبح عنه ونية صاحبه تقع لغوا حتى لو نشأوا وأراد كل واحد منهما الضمان تقع الأضحية له وحازت عنه؛ لأنه ملكه بالضمان على ما ذكره في الشاة المنصوبة إن شاء الله تعالى. وذكر هشام عن أبي يوسف رحمه الله في نوادره في رجلين اشتريا أضحيان فذبح كل منهما أضحية صاحبه غلطاً عن نفسه وأكلها قال: يجزي كل واحد منهما في قول أبي حنيفة رحمه الله وقولنا، ويحل كل واحد منهما صاحبه، فإن نشأوا ضمن كل واحد منهما لصاحبه قيمة شاته، فإن كان قد انقضت أيام الحر يتصدق بثلث القيمة، أما جواز إحلالها فلا يجوز لكل واحد منهما أن يطعمها لصاحبه ابتداء قبل الأكل، فيجوز أن يبلله بعد الأكل، وله أن يضحى؛ لأن من أظف لحم الأضحية يضمن ويتصدق بالقيمة؛ لأن القيمة بدل عن اللحم نصار كما لو باعه."

وقال العلامة ابن عابد بن رحمه الله:

"قوله أما إذا ذبحها إيج قال في الشرنبلالية عن منية المفتي: وإذا ذبح أضحية العمر ناوباً مالكتها بغير أمره جاز ولا ضمان عليه اه وهذا استحسان لوجود الإذن دلالة كما في البدائع. قال في الترخانية: أطلق المسألة في الأصل وقيدتها في الأجناس بما إذا أضحمها صاحبها للأضحية وفي الغياثية والأول هو المختار اه أي للاكتفاء بالنية عند الشراء؛ فثبتت لها كما قدمناه قبل صفحة واستفيد منه أنه لو كانت غير مبيعة لا تجزي وضمن. قال في الحنافية اشترى خمس شياه في أيام الأضحية وأراد أن يضحى بواحدة منها إلا أنه لم يبينها فذبح رجل واحدة منها يوم الأضحية بنية صاحبها بلا أمره ضمن اه."

وفي الفتاوى الهندية - (ج 5 / ص 196)

"عشرة نفر اشتروا من رجل عشر شياه جملة فقال البائع: بعث هذه العشرة لكم كل شاة بعشرة دراهم، فقالوا: اشترينا، فنصارت العشرة مشتركة بينهم، وأخذ كل واحد منهم شاة وضحى عن نفسه جاز، فإن ظهر منها شاة عوراء نأزكر كل واحد من الشركاء أن تكون العوراء له لا يجوز تصحيحهم؛ لأن تسع شياه عن عشرة نفر لا يجوز حكماً في فتاوى قاضي خان."

(5) حجاج کرام کی طرف سے یا حجاج کرام کی نمائندہ حکومت کی طرف سے سعودی حکومت کو یا اسکے قائم کردہ بینک / ادارہ کو قربانی کا وکیل بنانے سے پہلے ہی اگر بینک / ادارہ جانور خرید کر رکھ لیتا ہے اور بعد میں حجاج کرام کی قربانیاں اپنے ذمہ لیتا ہے تو چونکہ خرید شدہ تمام جانور بینک کی اپنی ملکیت ہیں اور حجاج کرام کی طرف سے بینک وکیل بالشرع ہے اس لئے بینک اصولاً اپنے موکلین کی طرف سے اپنے مملوک جانور قربانی نہیں کر سکتا ہے (خواہ جانور متعین ہو یا نہ ہو بہر صورت بینک کے واسطے اپنے مملوک جانور اپنے موکلین کی طرف سے قربانی کرنا درست نہیں) کیونکہ وکیل کی مملوک بکری یا دنبہ موکل کو مالک بنانے کی کوئی صورت یہاں نہیں پائی گئی نیز وکیل بالشرع اپنی چیز موکل کو بیچ بھی نہیں سکتا۔

لیکن یہاں معاملہ بظاہر ایسا نہیں؛ کیونکہ مختلف باخبر لوگوں سے معلوم ہوا کہ شروع میں جانوروں کی خریداری کا معاملہ نہیں ہوتا ہے، صرف بنگ اور وعدہ بیع کی حد تک مختلف فرموں سے معاہدہ ہوتا ہے، اسکے بعد جب مختلف ممالک کے حجاج کرام کی تعداد کا فیصلہ ہونے کے بعد قربانی کی تعداد معلوم ہو جاتی ہے تو ان فرموں سے مقررہ تعداد میں جانوروں کی باقاعدہ خریداری کا معاملہ ہوتا ہے، گویا کہ یہاں حجاج کرام کی اپنی اپنی حکومت پہلے سعودی حکومت کو اپنے حجاج کرام کی تعداد فراہم کر کے اسے اتنی تعداد قربانی کا وکیل بناتی ہے اسکے بعد سعودی حکومت خریداری کرتی ہے، اگر معاملہ ایسا ہی ہو تو اس میں کسی اشکال کی بات نہیں بلکہ اس صورت میں سعودی حکومت مذکور جانوروں سے اپنے موکلین حجاج کرام کی قربانیاں ادا کر سکتی ہے۔

لیکن اگر کسی مجبوری کی وجہ سے سعودی حکومت یا اسکا نمائندہ بینک پہلے سے جانور خرید لے اور ان جانوروں کو حجاج کرام کی طرف سے قربانی کرنے پر مجبور ہو تو شرعاً یہ صورت بھی اختیار کی جاسکتی ہے کہ حجاج کرام کی نمائندہ حکومت اولاً سعودی حکومت سے یا سعودی حکومت کی طرف سے مقرر کردہ قربانی کے ذمہ دار ادارے سے مطلوبہ تعداد میں متعین جانور (جو پہلے سے سعودی حکومت یا قربانی کے ذمے دار ادارے کی ملکیت میں ہیں) خرید لے پھر سعودی حکومت کو یا اسکے مقررہ بینک / ادارہ کو



0093

وقت مقررہ پر ان جانوروں کو ذبح کر دینے یا کرادینے کا وکیل بنا دے، اب جب بڑیک وقت مقررہ پر متعین شدہ سارے جانوروں کو ذبح کر دیا گیا تو شرعاً عاموکلین کی قربانیاں ادا ہو جائیں گی جس قسم کی ہدی کے لئے جانور متعین تھا وہی ادا ہوگی خواہ مأمور بالذبح قصاوں کو اس کا علم ہو یا نہ ہو کہ یہ کس کی ہدی ہے اور کس قسم کی ہے۔

فی حاشیة ابن عابدین ج: 5 ص: 521 .

"قوله إلا من نفسه وبني السراج أو أمره بالبيع من هؤلاء فإنه يجوز إجماعاً إلا أن يبيعه من نفسه أو ولده الصغير أو عبده ولا دين عليه فلا يجوز قطعاً وإن صرح به الموكل أه منح الوكيل بالبيع لا يملك شراءه لنفسه لأن الواحد لا يكون مشترياً وبالتالي"

وفى فتح القدير - (ج 7 / ص 97)

"ولمrad بعدم جواز البيع والشراء مع هؤلاء عند أبي حنيفة عدم جواز ذلك عنده في مطابق الوكالة. وأما إذا قيد الوكالة بعموم المشيئة بأن قال بع ممن شئت فيجوز بيعه وشراؤه مع هؤلاء بلا خلاف، بخلاف البيع من نفسه أو من ابن صغير له حيث لا يجوز وإن قال ذلك، كذا صرح به في المسوط، ونقل عنه في النهاية ومبرج الدرارية الخ"

وفى بدائع الصنائع في ترتيب الشرائع - (ج 6 / ص 31)

"الوكيل بالشراء لا يملك الشراء من نفسه؛ لأن الحقوق في باب الشراء ترجع إلى الوكيل، فيؤدي إلى الإحالة؛ وهو أن يكون الشخص الواحد في زمان واحد مسلماً ومتسلماً مطالباً ومطالباً؛ ولأنه منهم في الشراء من نفسه. ولو أمره الموكل بذلك لا يصح، لما ذكرنا وكذلك لو اشترى من ولده الصغير؛ لأن ذلك شراء من نفسه. وكذلك لو اشترى من عبده الذي لا دين عليه، أو مكاتبه. وكذلك الوكيل بالشراء لا يملك الشراء من أبيه، وحده، وولده، وولده، وزوجه، وكل من لا تفصل شهادته له عند أبي حنيفة. وعندهما يجوز إذا اشترى بمثل التهمة، أو بأقل، أو بزيادة يتغابن في مثلها. وأجمعوا على أنه لا يملك الشراء من عبده الذي لا دين عليه، ومكاتبه، وقد مرّت المسألة لمحجمها من قبل."

وفى البحر الرائق ج: 7 ص: 167

"قال في الرزابة الوكيل بالبيع لا يملك شراءه لنفسه لأن الواحد لا يكون مشترياً وبالتالي فبيعه من غيره ثم يشتريه منه وإن أمره الموكل أن يبيعه من نفسه أو أولاده الصغير أو ممن لا تفصل شهادته فباع منهم جازاً أه وفي السراج الوهاج أو أمره بالبيع من هؤلاء فإنه يجوز إجماعاً إلا أن يبيعه من نفسه أو ولده الصغير أو عبده ولا دين عليه فلا يجوز قطعاً وإن صرح له الموكل أه"

وقال في الهندية: 123/5 .

"(الباب السابع في التضحية عن الغير ، وفي التضحية بشاة الغير عن نفسه) ذكر في فتاوى أبي الليث - رحمه الله تعالى - إذا ضحى بشاة نفسه عن غيره بأمر ذلك الغير أو بغير أمره لا يجوز؛ لأنه لا يمكن تجديز التضحية عن الغير إلا بإذن الملك لذلك الغير في الشاة . ولن يثبت الملك له في الشاة إلا بالقبض ، ولم يوجد قبض الأمر هاهنا لا بنفسه ولا بوائمه، كذا في الذخيرة ."

وفى البحر الرائق 127/6

وهذا كله في تصرف المشتري في المبيع قبل قبضه فإن تصرف فيه البائع قبل قبضه فهو على وجهين إما أن يكون بأمر المشتري أو بغير أمره فإن كان الأول ذكر في الحاشية رجل اشترى عبداً ولم يقبضه فأمره أن يبيعه من فلان ففعل البائع ذلك ودفعه إلى الموهوب له جازت الهبة وصار المشتري قابضاً وكذا لو أمر البائع أن يواجره فلاناً معينا أو غير معين ففعل جاز وصار المستأجر قابضاً للمشتري أولاً ثم يصير قابضاً لنفسه والأجر الذي يأخذه البائع من المستأجر بحسبه من النمس إن كانه من حسبه وكذا لو أعار العبد البائع من رجل قبل التسليم إلى المشتري أو وهب أو رهن فأجاز المشتري ذلك جاز ويصير قابضاً أه

وفى حاشية ابن عابدین 149/5 مطلب في تصرف البائع في المبيع قبل القبض-

تمتة جميع ما مر إنما هو من تصرف المشتري في المبيع قبل قبضه، فلو تصرف فيه البائع قبل قبضه فإما بأمر المشتري أو لا فلو بأمره كان أمره أن يبيعه من فلان أو يواجره ففعل وسلم صح وصار المشتري قابضاً وكذا لو أعار البائع أو وهب أو رهن فأجاز المشتري

وفى البحر الرائق 332/5

وإذا أمر المشتري البائع بطحن الخنطة فطحن صار قابضاً والدقيق للمشتري كذا في الحاشية

في فتح القدير 512/6



ثم قال محمد كل تصرف لا يتم إلا بالقبض كالمطبخ والسدقة والرهن والقرض فهو جائز في المبيع قبل القبض اذا سلطه على قبضه ووجهه أن تمام هذا العقد لا يكون إلا بالقبض والمناخ زائل عند ذلك بخلاف البيع والإحارة فإنه يلزم بنفسه وفاسه بمهية الدين لغیر من علیه الدين فانما يجوز اذا سلطه على قبضه أذ لا مانع فإنه يكون نائباً عنه ثم يصير قابضاً لنفسه كما لو قال أطعم عن كماري حجاز ويكون الفقير نائباً عنه في القبض ثم قابضاً لنفسه وفي الفتاوى الهندية 13 / 13

ولو وهبه أو تصدق به أو أقرضه أو رهنه من غير بانه لم يجر عند أبي يوسف ويجوز عند محمد وهو الأصح كذا في محيط السرخسي (الي قوله) قال محمد كل تصرف يجوز من غير قبض إذا فعله المشتري قبل القبض لا يجوز وكل ما لا يجوز إلا بالقبض كالمطبخ ونحوها إذا فعله المشتري قبل القبض حاز كذا في الطهريه -

(۶) چونکہ حنفی حجاج کرام کی قربانی ادا ہونے کے لئے ضروری ہے کہ ۱۲ ذوالحجہ کے غروب آفتاب سے پہلے پہلے انکی قربانی ادا کی جائے اس لئے حنفی حجاج کرام کے لئے انکی حکومت سعودی عرب میں قربانی کی نمائندگی دیتے وقت یہ شرط لگالے کہ ہمارے حجاج کرام کی قربانی ۱۲ ذوالحجہ کے غروب آفتاب سے پہلے کرنی ہوگی، اس صورت میں سعودی عرب میں نمائندہ بینک ادارہ پر بھی لازم ہوگا کہ ان حضرات کی قربانیاں ۱۲ ذوالحجہ کے غروب آفتاب سے پہلے پہلے ادا کرے۔

(۷) حج افراد کرنے والے کے لئے بھی حج کی قربانی جائز بلکہ افضل ہے، اس لئے حج افراد کرنے والے سے بھی انکی مرضی اور دلی خوشی سے قربانی کی رقم لیکر انکے واسطے قربانی کروانا جائز ہے اور درست ہے۔ تاہم چونکہ حج افراد والے پر قربانی واجب نہیں اس لئے انکی مرضی اور دلی خوشی کے بغیر قربانی کی رقم ان سے کاٹ لینا درست نہیں، اس لئے صورت مسئولہ میں حج افراد کرنے والے پر قربانی کی رقم جمع کرانا یا نہ کرانا اختیار ہونا چاہیے، بلاوجہ انکی مرضی کے خلاف ان پر قربانی کی رقم لازم نہ کی جائے۔ واللہ اعلم بالصواب

احقر شام محمد قفصل علی
دارالافتاء جامعہ دارالعلوم کراچی
۱۹ ذی قعدہ ۱۴۳۳ھ مطابق ۲۶ ستمبر ۲۰۱۳ء

اگر سعودی حکومت یا پاکستانی حکومت کے
قواعد و ضوابط کے مطابق خود قربانی کرنا ممکن
نہ ہو تو اپنی طرف سے احتیاطاً علی یا خیر کر کے
بعد ذمہ اللہ کے اس فتویٰ کے مطابق صحابین
اور ائمہ ثلاثہ اہل بیت علیہم السلام کی خدمت میں
عملی کرنے سے کئی گنا ترس و ڈر ہے



الحج واجب صحیح
مذہب خود بخود غفرتکم
۲۱ / ۱۱ / ۲۰۱۳
۲۸ / ۹ / ۲۰۱۳

الحج واجب صحیح
محقق کمالی مطلق علیہ
۲۸ / ۱۱ / ۲۰۱۳
۲۸ / ۱۱ / ۲۰۱۳

احمد فاضل معنون نگار مولانا شاہ تفضل علی صاحب نے
تجزیہ فرمائی ہے۔ واللہ اعلم
محمد عبدالکافی عزمی
۲۲ / ۱۱ / ۲۰۱۳

الحج واجب صحیح
۲۲ / ۱۱ / ۲۰۱۳

الحج واجب صحیح
بنی عبدالمطلب
۲۳ / ۱۱ / ۲۰۱۳
۲۴ / ۱۱ / ۲۰۱۳